

我国成功研制世界最大口径单体碳化硅反射镜

直径4米、重达1.6吨，全部拥有自主知识产权



探索9年、经18个月加工“打磨”，一块直径4米、重达1.6吨的“大镜子”21日在中国科学院长春光学精密机械与物理研究所（简称：中科院长春光机所）通过项目验收。这是国家重大科研装备研制项目“4米量级高精度碳化硅非球面反射镜集成制造系统”的最新成果，标志着我国大口径碳化硅非球面光学反射镜制造技术水平已经跻身国际先进行列。

当天的项目验收意见中，专家组写道：“所有技术指标均达到或优于项目批复的实施方案规定的考核指标要求，系统性能国际领先。”

自2009年项目立项以来，中科院长春光机所项目负责人张学军研究

员带领的研发团队经多年技术攻关，完成了碳化硅镜坯制备、非球面加工检测、碳化硅表面改性镀膜的制造设备研制与制造工艺研究，形成了具有自主知识产权的“4米量级高精度碳化硅非球面集成制造平台”，并依托集成制造平台完成4米量级高精度碳化硅非球面产品研制。

大口径高精度非球面光学反射镜是高分辨率空间对地观测、深空探测和天文观测系统的核心元件，对国防安全、国民经济建设、基础科研能力、先进制造技术水平具有重要意义。相比传统光学玻璃材料，碳化硅以其优越的性能，成为国际光学界公认的高稳定性光学反射镜材料。此

前，国际上公认1.5米是单体碳化硅反射镜的极限口径。

一段时间以来，我国大口径光学制造技术与世界先进水平存在较大差距，相关领域技术被欧美国家垄断，发展大口径碳化硅光学制造技术迫在眉睫。

“当反射镜口径超过一定量级，光学材料和光学加工都会面临巨大挑战。我们把反射镜口径做到4米，同时要求面形精度优于20纳米，这对反射镜镜坯材料和光学加工技术都提出了苛刻要求。”张学军打了个比方：这就像对北京市大小的土地进行平整，并要求平整度误差小于1毫米。

经历数百次实验探索与工艺验证，项目研发团队突破了一系列关键技术，建立了大口径碳化硅镜坯制造平台，并先后研制成功2米、3米单体碳化硅镜坯和4米口径整体碳化硅镜坯。

“仅掌握4米反射镜制造工艺，并不算掌握自主核心技术。”张学军告诉记者，研发团队现已完成4米反射镜制造所需全套制造装备的研发，全部拥有自主知识产权。

此前，由中科院长春光机所研发的许多高端光学反射镜已在我国多项重大工程中得到应用。专家表示，未来，4米口径碳化硅反射镜工程产品即将应用于国家地基大型光电系统，也为空间大口径光学系统的研制解决了核心技术难题。

据新华网

国办发布意见：

校外培训机构不得一次性收取超3个月的费用

据中国政府网消息，近日，国务院办公厅下发关于规范校外培训机构发展的意见。《意见》指出，校外培训机构开展的学科知识培训的内容、招生对象等要向所在地县级教育部门备案并向社会公布；收费时段与教学安排应协调一致，不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。

《意见》指出，校外培训机构开展语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的内容、班次、招生对象、进度、上课时间等要向所在地县级教育部门备案并向社会公布；培训内容不得超出相应的国家课程标准，培训班次必须与招生对象所处年级相匹配，培训进度不得超过所在县(区)中小学同期进度。校外培训机构培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突，培训结束时间不得晚于20:30，不得留作业；严禁组织举办中小学生学科类等级考试、竞赛及进行排名。

《意见》强调，校外培训机构应实事求是地制订招生简章、制作招生广告，向审批机关备案并向社会公示，自觉接受监督。要认真履行服务承诺，杜绝培训内容名不符实。不得以暴力、威胁等手段强迫学生接受培训。要不断改进教育教学，提高培训质量，努力提升培训对象满意度。

《意见》指出，严格执行国家关于财务与资产管理的规定，收费时段与教学安排应协调一致，不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。各地教育部门要加强与金融部门的合作，探索通过建立学杂费专用账户、严控账户最低余额和大额资金流动等措施加强对培训机构资金的监管。培训机构收费项目及标准应当向社会公示，并接受有关部门的监督，不得在公示的项目和标准外收取其他费用，不得以任何名义向培训对象摊派费用或者强行集资。对于培训对象未完成的培训课程，有关退费事宜严格按双方合同约定以及相关法律规定办理。

据中新网



双福降临

贺8月21日，詹先生在我市常宁市群英西路

43048082投注站喜中双色球二等奖60.72万元。

余先生在我市常宁市松柏镇43048011投注

站喜中刮刮乐“富贵有余2”一等奖3万元。

衡阳市福利彩票发行中心